Методическая разработка урока истории в 6 классе.

Учитель истории МОБУ СОШ с.Зирган Мелеузовского района РБ  Таджибаева Гульнара Рустамовна.

Тема урока : Культура Древней Руси.

Цели урока:

1.Обучающая:

· Сформировать представление о культуре Древней Руси, ее особенностях, чертах, отличающих русскую культуру от других цивилизаций.

2. Развивающая:

· Способствовать развитию умений анализировать, сравнивать, работать с учебной литературой, карточками.

3. Воспитательная:

· Воспитывать патриотизм, любовь к Родине, уважение к культурным ценностям, творчеству, мастерству.

 План урока:

1.Повторение и обобщение ранее пройденного материала.

2 Изучение нового материала.

· Двоеверие.

· Христианство и славянская письменность.

· Литературные произведения Древней Руси.

· Древнейшие летописания.

· Изобразительное искусство Древней Руси.

· Древнерусское зодчество.

· Монастыри и культура.

3. Обобщение и закрепление изученного материала.

4.Домашняя работа: параграф 11. ………………………..

Основные понятия: 
 житие святых,  берестяные грамоты,  летопись,  икона,  фреска, мозаика,  зодчество,  игумен.

                Ход урока:

Актуализация знаний:
 Здравствуйте! Меня зовут Гульнара Рустамовна. Сегодня на уроке я буду вашим помощником. Для того, чтобы приступить к изучению новой темы давайте  вспомним немного  ранее изученный материал.
1.Скажите пожалуйста, какой период отечественной истории вы сейчас изучаете? ( мы сейчас изучаем Историю Древнего мира) Правильно!
2.Посмотрите на экран. Перед вами Линия Времени. Определите   на ней исторический отрезок Древней Руси.( один из учеников выходит и показывает).
3.Как называется  династия, правившая в Древнем русском государстве?

4.Посмотрите, у нас на доске образовалась небольшая путаница. Имена князей и годы их правления перепутались. Кто поможет мне навести на экране порядок?
5.А теперь ребята давайте проверим, как внимательно вы слушаете и сможете ли отгадать загадку. Я зачитаю вам  отрывок из летописи, а вы отгадаете, о ком в этом отрывке идёт речь.
«Сей князь, названный церковью равноапостольным , заслужил в истории имя Великого, Главное право его на вечную славу и благодарность потомства состоит , конечно , в том что он поставил россиян на путь истинной веры; но имя Великого принадлежит ему и за дела государственные …»

Вопрос: О каком князе идёт  речь? (Владимир Святой, его еще называют Красное Солнышко). 
6. О  каком праве на вечную славу Владимира говорит здесь летописец? В чём главная заслуга князя Владимира?
( Князь Владимир в 988 г. принял   христианство. Его примеру последовали многие из его окружения. Постепенно христианство распространилось по всей территории Руси. Христианство сыграло большую роль в развитии культуры Древней Руси.) Вы правы ребята, христианство способствовало укреплению государства на Руси, за что и изыскал любовь народа. Его прозвали его не только Святым и Красное Солнышко, но еще и Великим.
     Изучение новой темы
Ребята, вы сегодня молодцы! Мы с вами успели вспомнить и раннюю историю  нашего государства, поговорили о первых киевских князьях, поработали с летописными источниками. А что ещё может нам рассказать о том, какими были славяне в древности? Что занимает очень важное место в жизни любого народа 
( Культура). Правильно! Итак,

Тема нашего, сегодняшнего урока « Культура Древней Руси » запишите пожалуйста тему в своих тетрадях. Ребята, а что такое Культура? (совокупность материальных и духовных достижений человечества 
всё, что сделал человек),
Давайте вспомним какой может быть культура ( материальная, духовная. ) Примеры.(архитектурные здания, украшения, орудия труда и многое другое является материальной культурой, музыка, поэзия, сказки, песни, сказания и многое другое является частью духовной культуры)
Ребята, в начале нашего урока мы с вами завели разговор  о христианизации Руси. А все ли восточные славяне добровольно приняли христианство?

(нет, некоторые княжества, например новгородцы, долго  сопротивлялись и не хотели принимать новую веру.) 

Действительно, некоторые племена долгое время отказывались принять новую религию. В эти земли князь Владимир и его последователи отправляли карательные отряды, которые « огнем и мечом» насаждали христианство.
Долгое время  языческая вера сохранялась наряду с христианством. Христианское духовенство пристально следило  за искоренением старой веры и связанных  с ней обрядов. Со  временем языческие боги почти  полностью исчезли  из памяти людей. Но,  некоторые их характерные черты  перешли к христианским святым. Две культуры перемешались, дополнили друг друга.
Переплетение языческих пережитков и христианских представлений и праздников встречается у всех народов Европы.  Его называют «двоеверием»

А кто может назвать языческие праздники, которые  прижились в христианстве и с удовольствием празднуются в России и в наше время?  (Это такие праздники как, « Ивана купала» «Масленица» т.е  проводы зимы. Во время  праздника люди веселятся, танцуют, водят хороводы, весело сжигают чучело, символизирующее Зиму. Женщины пекут блины (символ Солнца ) и угощают ими своих гостей .

Правильно ребята, вы сегодня просто молодцы.
Вставить физкультурная минутку про Масленицу.( Ребята, представьте себе что Масленица пришла к нам в гости. Где у нас Солнышко? Давайте встанем и протянем наши ручки к Солнышку. Что сжигают на Масленице?( Чучело) А теперь изобразим чучело!А теперь давайте  улыбнемся весне, как улыбается вот это Солнышко на экране! Вот нам сразу и стало теплее и веселее, не правда ли?!

 Мы с вами отдохнули немного, размяли наши ручки и ножки. Теперь давайте продолжим нашу работу.

Продолжим работу мы уже в группах.
Каждая из групп получила конверт с заданием. Вы ребята должны выбрать лидера вашей группы. Он и будет регулировать ваши действия. В конвертах несколько заданий. Для работы вы можете использовать ваши учебники, материал из конвертов, слайды на экране. Для того, чтобы все команды приняли участие, выполнять будем поочередно все задания. Вначале 1 задание, потом 2 и далее 3. Ознакомьтесь с вопросами внимательно, определитесь кто и на какой вопрос будет отвечать.
Удачи вам ребята!
1 группа
 Письменность. Литературные произведения Древней Руси.
Задание № 1

Посмотрите на рисунок № 1. ( рисунок в вашем конверте.).
Вопрос :
1 Существует мнение (согласно норманнской теории ), что письменность  в Древнюю Русь пришла из Византии 
Вы согласны с этим мнением? Свой ответ подкрепите аргументами.

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
      Задание №2.
Прочитайте отрывок из исторического источника и скажите, о ком здесь идёт  речь? Что ещё о нём вы можете рассказать? 

«Он заслужил в летописях имя государя мудрого; не приобрёл оружием новых  земель,

не возвратил утраченное Россиею в бедствиях междоусобия ; не всегда побеждал, но всегда оказывал мужество; успокоил отечество и  любил народ свой»
(истории Н.М Карамзин )

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
        Задание №3

  Найдите значение таких исторических понятий, как:

· Житие святых- 
· Берестяные грамоты------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
 2 группа.

Летописание. Изобразительное искусство Древней Руси.

Задание № 1

О какой культурной традиции Руси идет речь в отрывке из поэмы 

Н. П. Кончаловской? Вставьте слова вместо пропусков.

В монастырской келье узкой

В четырех глухих стенах

О земле о древнерусской

Быль записывал монах.

Он писал зимой и летом

Он писал из года в год

Про великий наш народ.

Эта культурная традиция называется _________________________________________ Самым замечательным примером этой традиции является произведение______________________________ ______________________________

составленное в начале ________ века. Её автором традиционно считается ______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________
Задание № 2

Задание:  С помощью стрелок соотнесите имена русских князей с их поступками. 
	Ярослав Мудрый
	
	Принял христианство, укрепил границы государства.

	Владимир Святослович
	
	Уделял много внимания просвещению, строительство церквей и монастырей, созданию библиотек.

	Владимир Мономах
	
	Внес дополнения в «Русскую правду» завершил разгром половцев.


Задание № 3

Найдите значение таких исторических понятий, как

.Летопись----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Фрески- 

Мозаика- 
3 группа:

Древнерусское зодчество. Монастыри и культура.

Задание № 1

Из Византии на Русь проникли традиции  каменного  церковного  зодчества  Определите   в годы правления  каких князей были возведены  выше перечисленные  храмы.

Укажите на них при помощи стрелок.
	Владимир  Святославич
	
	Киевский Софийский храм, новгородский Софийский храм, Золотые ворота. 

	Ярослав Мудрый
	
	Десятинная церковь в Киеве, 

	
	
	


Задание № 2.
Ознакомьтесь с текстом вашего учебника и заполните таблицу. Жители каких монастырей пользовались уважением  жителей Древней Руси?
                                                     Виды монастырей


Задание № 3
· Игумен------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
· Икона - 
· Монастырь - 
Итак, ребята, пришло время подвести итог. Сегодня мы с вами говорили о Культуре Древней Руси. Узнали много чего нового. Оказывается культура Древней Руси уходит глубоко корнями в древность, когда славяне жили в окружении идолов, веря в Бабу Ягу, Русалок и Домовых.  С приходом сюда Христианства она расцвела еще больше, стала краше и многограннее. Большое влияние на культуру Древней Руси оказала Византия, с которой у русского народа всегда были тесные и дружественные связи. Своего расцвета культура Древней Руси достигала в годы правления князя Ярослава Владимировича, который за свои заслуги получил историческое звание Мудрый. Ребята, вы только начали изучать историю своего Отечества. Впереди  вы узнаете много интересного и занимательного из истории  нашей замечательной Родины.
Наконец, ребята, я бы хотела вам сказать насколько напутственных слов:

История - великая наука. Она может ошибаться, она может изменяться со временем..

Историю можно изучать по различным историческим источникам. У каждого автора может быть своя точка зрение на те или иные исторические моменты. Ваша задача, находится в поиске, читать разные источники, анализировать их. Каждый из вас имеет право на собственное мнение, которое сможет сложиться  у вас только, если вы будете любить свою историю, и изучать её.
В ваших конвертах на листочках вы найдете домашнее задание.  Выполняйте его старательно.
Теперь вы должны помочь мне оценить вашу работу. Обсудите в группах, пусть лидер групп проставит оценки, а я заранее согласна с вашим  решением.
Рефлексия

Ребята, На ваших партах разноцветные смайлики которые могут выразить ваше настроение и отношение к нашему уроку. Выберете пожалуйста, и вклейте в свою тетрадку .

                    Успехов вам ребята!!!!!

